

стремится к праведности. Самое ценное в таком понимании то, что, осознавая греховность допущенных деяний, осужденный раскаивается в них и делает над собой усилия, чтобы не допустить подобного в дальнейшем. В этом случае речь может идти о воздержании от нарушений норм не только права, но и морали и нравственности как во время отбывания наказания, так и по освобождению от него, а значит, о соблюдении библейских заповедей, которые глубоки по своему содержанию и важны в практическом плане.

Поэтому нами предлагается условно-досрочное освобождение осужденных (в первую очередь к лишению свободы, как наиболее опасную для общества категорию наказаний) практиковать через их деятельное раскаяние, понятие которого уже нашло определенное отражение в законе (ст. 75 УК РФ), и покаяние за содеянное. Такая позиция находит свое отражение и на страницах печатных изданий (см.: «Преступление и наказание», 2018 г., № 11), и на нее следует обратить внимание законодателю.

УДК 343.2

*А.М. Потанов, Н.П. Ширяевская*

#### **СРАВНИТЕЛЬНО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ СУДЕБНОГО ШТРАФА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И УГОЛОВНО-ПРАВОВОЙ КОМПЕНСАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В соответствии с уголовным законодательством Российской Федерации предусмотрена возможность освобождения от уголовной ответственности путем назначения судебного штрафа в качестве иной меры уголовно-правового характера, не являющейся уголовным наказанием и не влекущей судимость. Судебный штраф – это иная мера уголовно-правового характера, которая может быть применена в отношении лица, впервые совершившего преступление небольшой или средней тяжести. Лицо может быть освобождено судом от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа в случае, если оно возместило ущерб или иным образом загладило причиненный преступлением вред.

УК Республики Беларусь предусматривает уголовно-правовую компенсацию как меру материального характера, которую лицо, совершившее преступление, согласно принять и обязано исполнить в качестве одного из условий освобождения от уголовной ответственности либо обязано исполнить при применении иных мер уголовной ответственности. Уголовно-правовая компенсация, являясь формой заглаживания вреда перед обществом, призвана содействовать исправле-

нию лица, совершившего преступление, восстановлению социальной справедливости и применяется только в случаях, предусмотренных УК.

При этом УК Республики Беларусь предусматривает не только освобождение от уголовной ответственности при уплате уголовно-правовой компенсации, как это предусмотрено УК РФ. Уголовно-правовая компенсация в соответствии с ч. 5 ст. 78 УК Республики Беларусь может быть назначена при осуждении с условным неприменением наказания. Таким образом, сфера применения уголовно-правовой компенсации шире сферы применения судебного штрафа.

Судебный штраф и уголовно-правовая компенсация выражаются в денежной форме. В соответствии с ч. 1 ст. 104.5 УК РФ размер судебного штрафа не может превышать половину максимального размера штрафа, предусмотренного статьей Особенной части УК РФ. Если санкцией статьи штраф не предусмотрен, то размер судебного штрафа не может быть более 250 тыс. рублей. Уголовным законодательством не определен минимальный размер судебного штрафа. Как указывает постановление Пленума Верховного Суда РФ, правила ст. 46 УК РФ, к назначению и исполнению судебного штрафа не применяются. УК Республики Беларусь предусматривает назначение уголовно-правовой компенсации при осуждении с условным неприменением наказания в размере от 30 до 100 базовых величин. При освобождении от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием размер уголовно-правовой компенсации составляет 50 % причиненного преступлением ущерба (вреда), но не менее 30 базовых величин (согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 27 декабря 2018 г. № 956 с 1 января 2019 г. размер базовой величины составляет 25,5 рублей).

УК РФ не определяет срок исполнения судебного штрафа. При назначении данной меры уголовно-правового характера суд определяет срок исходя из материального положения лица, которому назначается данная мера. При этом отсрочка и рассрочка исполнения судебного штрафа уголовным законодательством не предусматривается. Уголовное законодательство Республики Беларусь также не предусматривает рассрочку или отсрочку уголовно-правовой компенсации. В соответствии с ч. 7 ст. 78 УК Республики Беларусь, если осужденный с условным неприменением наказания, несмотря на официальное предупреждение, не выполняет возложенные на него обязанности, суд может отменить условное неприменение наказания и направить осужденного для отбывания назначенного наказания. В связи с тем что уплата уголовно-правовой компенсации является одной из обязанностей осужденного, неуплата может служить одним из оснований для отмены условного неприменения наказания. Срок уплаты уголовно-правовой компенсации при условном неприменении наказания составляет 6 месяцев после вступления приговора в законную силу, при освобождении

от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием на досудебной стадии 3 суток, на стадии производства по уголовному делу в суде – после внесения уголовно-правовой компенсации на счет суда (срок законодателем не определен).

Российское законодательство не определяет срок уплаты судебного штрафа. Суд назначает срок с учетом соразмерности размера взыскания, принимая во внимание, что в случае неисполнения лицом обязанности об уплате судебного штрафа должно быть достаточно времени для привлечения его к уголовной ответственности. Если же устанавливать короткий срок, нарушаются интересы лица, в отношении которого применяется иная мера уголовно-правового характера в виде судебного штрафа.

Таким образом, судебный штраф, как иная мера уголовно-правового характера, предусмотренная УК РФ, и уголовно-правовая компенсация, закрепленная нормами УК Республики Беларусь, являются сходными институтами освобождения от уголовной ответственности. При этом необходимо отметить, что сфера применения уголовно-правовой компенсации шире. Законодательство Республики Беларусь определяют сроки исполнения уголовно-правовой компенсации и ее размер, а отсрочка и рассрочка исполнения, как и в России, не предусмотрена. Российский законодатель при введении в УК иной меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа не определил сроки его исполнения, оставляя вопрос определения их на усмотрение судов. Считаем, что срок исполнения судебного штрафа должен быть закреплен на законодательном уровне, с учетом опыта реализации сходных правовых норм в зарубежном законодательстве, в том числе в законодательстве Республики Беларусь.

УДК 343.811

*Л.Е. Прихожая*

**РАЗДЕЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ОСУЖДЕННЫХ  
В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ:  
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА  
РОССИИ И БЕЛАРУСИ**

Одним из наиболее необходимых условий организации процесса исправления лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, является раздельное содержание различных категорий осужденных в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы. Такое возможно только при систематизированной дифференциации осужденных с момента вынесения приговора до их освобождения. Содер-

жание вместе разных категорий осужденных может стать как условием благоприятного климата между ними, так и причиной нарушений правил установленного режима, а в отдельных случаях неповиновений и беспорядков.

В исправительных учреждениях разных стран содержание осужденных осуществляется по социально-демографическим, социально-правовым, нравственно-психологическим, правовым и физиологическим критериям.

Согласно ст. 80 УИК РФ и ст. 71 УИК Республики Беларусь учреждения, исполняющие наказание в виде лишения свободы, создают условия для раздельного содержания определенных категорий осужденных. Так, мужчины отбывают наказание отдельно от женщин, несовершеннолетние от взрослых, впервые осужденные к лишению свободы от ранее отбывавших лишение свободы. Однако УИК Республики Беларусь более конкретно закрепляет порядок и условия содержания осужденных женщин в местах лишения свободы. На территории одного исправительного учреждения раздельно содержатся женщины, впервые осужденные к лишению свободы, и женщины, ранее отбывавшие это наказание, а несовершеннолетние женского пола – изолированно от других осужденных. В УИК РФ данное положение отсутствует и, соответственно, в правоприменительной практике не осуществляется. На территории Российской Федерации указанные категории отбывают наказание в различных исправительных учреждениях, однако для женщин, впервые осужденных к лишению свободы, и женщин, ранее отбывавших это наказание, предусмотрен один и тот же вид исправительного учреждения – исправительные колонии общего режима.

На наш взгляд, не должно осуществляться содержание на территории одного исправительного учреждения взрослых и несовершеннолетних женщин. В соответствии со ст. 31.2 Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» и ст. 29 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» запрещается применять или использовать оружие в отношении несовершеннолетних в случаях совершения ими преступлений, например побега из мест лишения свободы. Законодательство РФ закрепляет положение о том, что применять огнестрельное оружие запрещено только в отношении беременных женщин. Остальные же категории женщин не являются неприкосновенными в случаях совершения побега из исправительных учреждений, так как женщины, отбывающие наказание в местах лишения свободы, являются иногда даже более жестокими и агрессивными, чем осужденные мужского пола, а значит, нет необходимости выделять всех женщин-осужденных как лиц, в отношении которых запрещено применять ог-